



标题新闻

- “爱”字当选 2024 香港年度汉字
- 香港海关侦破一起电子零件走私案 案值约 1400 万港元
- 2025 澳门太空与行星科学国际论坛举办
- 内地首批进口国外水果直供澳门
- 台湾类流感就诊人数创近 10 年同期新高
- 台“刑事局”在舆论压力下通令缉捕“百亿赌王”



香港各界探讨新质生产力引领经济发展

香港生产力促进局（生产力局）15日下午举行“智瞻 2025”论坛，以“新质生产力：引领香港经济未来”为主题，逾 400 位来自科技、金融、制造业等业界代表出席，探讨香港如何把握新质生产力创新机遇，引领香港经济可持续发展。

北京大学新结构经济学研究院院长林毅夫在会上发表主题演讲。他表示，香港可采取“先立后破，因地制宜”策略发展新质生产力，香港拥有世界级教育资源和丰富

人才储备，以及与内地庞大制造业生态系统的紧密联系等独特优势，使其在科研成果转化和传统产业升级方面独具优势。

生产力局主席陈祖恒表示，新质生产力是引领香港经济未来的关键，生产力局将配合香港特区政府施政方针，推出“新质生产力服务平台”等措施，协助业界特别是中小企业把握新机遇，提升竞争力。

讨论环节上，香港中华厂商联合会副会长黄家和表

示，为提升香港工商界对可持续发展理念的重视，该会一直鼓励中小企业积极把握科技及数码转型机遇，主动求变、应变、改变，从而在竞争激烈的市场中保持优势，推动经济可持续发展。

中国银行（香港）可持续发展策略总监翟亢表示，绿色金融是创造新质生产力的核心动力。全球绿色投资需求旺盛，香港应把握机遇，凭借稳健的金融体系和领先的绿色债券市场，有望吸引大量绿色投资。

IPO 排名重回全球第四 业界看好香港资本市场前景

“尽管去年证券市场有波动，但港股的新股市场明显回暖，IPO 的集资额有 800 多亿港元，比 2023 年上升接近一倍，重回世界第四。”香港特区政府财政司司长陈茂波在“第二届香港资本市场论坛 2025”上的讲话受到论坛上业内人士认可，他们纷纷表示相信明天会更好。

2024 年香港资本市场面对诸多挑战，但仍收获丰硕。在新股集资方面，2024 年香港市场迎来 71 宗新股上市，总共筹集了 870 亿港元。在新股集资额的全球排名中，香港从 2023 年的第六位提升至第四。

在中国证监会公布 5 项资本市场对港合作措施后，截至 2024 年底，香港市场有 59 宗新股上市，筹集了 830 亿港元，占全年新股上市数目超过八成，占集资额超过九成。香港 IPO 市场的优势提升了 A 股公司和拟上市公司赴港上市意愿，香港成为内地企业首选集资平台。



去年逾 4450 万人次旅客访香港

香港旅游发展局（旅发局）15日公布数据显示，2024 年全年访港旅客逾 4450 万人次，同比增长 31%，过夜旅客约占一半。其中，中国内地旅客同比增长 27%，逾 3400 万人次，占去年全年访港旅客量约四分之三。

据统计，2024 年 12 月访港旅客录得 426 万人次，同比增长 8%；内地旅客逾 310 万人次，同比增长 5%；非内地旅客市场当月突破 100 万人次。

另据旅发局访港旅客调查，以 10 分为满分计算，过

夜旅客访港满意度为 8.8 分，再访香港意向及推荐香港比例均达 94%，三项指标均高于 2023 年水平。

香港旅游促进会总干事崔定邦对中新社记者表示，在各界努力下，2024 年香港旅游业取得不错成绩，尤其是“好客之道”运动启动后，香港旅游服务业水平有大幅改善。同时也需看到，香港旅游服务业仍有很大进步空间，且亟待发掘的旅游资源也有许多，这些都是业界下一步发展需努力的方向。

谈及今年香港旅游市场

发展，崔定邦表示感到乐观，并认为能延续 2024 年的成绩。他说，新的一年，“港产”大熊猫龙凤胎将与公众见面，香港“大熊猫热”势必会延续，且启德体育园也将在 3 月份正式启用，会吸引一系列盛事在此举办，相信能吸引更多全球各地旅客到来。

旅发局总干事程鼎一表示，未来一年旅发局会全力加强对目标市场及客户群的宣传，同时通过多元化旅游产品与体验，吸引全球旅客来港。



2025 年粤澳合作联席会议举行

2025 年粤澳合作联席会议 9 日举行，澳门特区行政长官岑浩辉和广东省省长王伟中分别率领两地政府代表团出席会议。会议以“深入学习贯彻习近平主席重要讲话、重要指示精神，务实推动粤澳多领域合作，纵深推进新阶段粤港澳大湾区建设”为主题，岑浩辉、王伟中共同主持会议并作主题发言。

岑浩辉指出，粤澳携手共进，把握定位、创新思维、更大力度推进横琴粤澳深度合作区建设；强化规则衔接、

机制对接，深化粤港澳大湾区合作，实现协同发展；更好发挥“一国两制”制度优势，在国家高水平对外开放中更好发挥作用，在国际舞台上展现更大作为；整合优势资源，统筹推进粤澳产业、科技、会展商务、文化教育、医疗卫生、基础设施等各领域合作。

王伟中表示，粤澳双方要牢记开发横琴的初心就是为了澳门经济适度多元发展，扭住“澳门+横琴”新定位，认真谋划横琴粤澳深度合作

区建设第二阶段目标任务，推动各项建设取得新的更大成效。要强化规则衔接和机制对接，优化“澳车北上”通行政策，促进金融市场互联互通，加强法治建设合作，合力打造粤港澳大湾区高水平人才高地。要充分发挥各自独特优势，以科技创新合作引领大湾区新质生产力发展，持续加强文旅、投资、商贸、会展、体育、中医药等领域合作。要深化社会领域合作，完善跨境医疗合作机制。



台湾买房族压力持续攀升

综合台媒 15 日报道，据台湾金融联合征信中心统计，2024 年第三季度台湾居民平均房贷金额达到 1042.5 万元（新台币，下同），10 年内增幅高达 47.5%。

同期平均购房总价估值同样创下新高，突破 1436.9 万元，10 年内增幅达 37.7%。与此同时，居民平均房贷利率刷新近 15 年纪录，升至 2.23%。

岛内数据分析平台“房产温度计”近期通过“KEYPO 大数据关键引擎”舆情分析系统调查了网友近一周（1 月 6 日至 12 日）对“房市”的讨论，发现“量缩”“利率”“成数”“紧缩”“上涨”“降温”等热门关键字成为焦点。“房价越来越高”“担心贷款金额不足，差价没办法补上”等言论，反映出房市带给民众的不安与压力。

台湾房屋中介公司信义房屋一项针对 2025 年第一季度购房意向的调查显示，台湾民众对房市的信心跌至近两年最低。

该调查指出，受访者中仅 16% 看涨房价，较半年前的 56% 大幅下降；看跌比例则升至 52%。至于房贷限缩影响，26% 的受访者担心贷款成数不足，20% 忧心房贷利率可能突破 2.5%。